

*Новиков Сергей Иванович, преподаватель,
руководитель краеведческого кружка
«Следопыт», Почётный работник СПО
Печалова Лариса Викторовна,
кандидат исторических наук, методист
Центра менеджмента качества и
методической работы
ГБПОУ «Ставропольский строительный
техникум»*

Это наша с тобой биография

Посвящается выпускникам и преподавателям
Ставропольского строительного техникума как ныне живущим,
так и тем, кого уже нет среди нас.

Мне не думать об этом нельзя,
И не помнить об этом не вправе я, –
Это наша с тобою земля,
Это наша с тобой биография.

(Сл. О. Писаржевской и А. Монастырева)

14 мая 2019 г. в конференц-зале ГБПОУ «Ставропольский строительный техникум» состоялось открытое мероприятие «Это наша с тобой биография», посвящённое 75-летию техникума и открытию мемориальной доски в честь выпускника техникума – Героя Советского Союза Ткачёва Владимира Яковлевича.

Это мероприятие объединило людей разных эпох и поколений. В нём приняли участие: студенты, администрация и педагогический коллектив техникума во главе с директором В.А. Семилетовым, канд. физ.-мат. наук.

В числе почётных гостей техникума были: Ткачёв Владимир Яковлевич, Герой Советского Союза; Михайлова Людмила Александровна, заслуженный учитель Российской Федерации, директор техникума с 1991 г. по 2012 г., председатель Совета ветеранов Ставропольского строительного техникума; Короткевич Наталья Владимировна, руководитель движения обучающихся Российской Федерации «Отечество» в Ставропольском крае; сын Ионов Владимира Николаевича, преподавателя техникума, участника Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) – Ионов Сергей Владимирович; Каменева Галина Николаевна, канд. ист. наук, исполнительный директор регионального отделения «Российское военно-историческое общество» в Ставропольском крае; Григоренко Наталья Георгиевна, директор краеведческого музея г. Невинномысск; Касмынин Григорий Афанасьевич, руководитель отделения

«Поисковое движение России» по Ставропольскому краю; правнук Мамонова Пантелея Марковича, преподавателя техникума, участника Великой Отечественной войны – Орлянский Сергей Александрович, канд. философ. наук, доцент Северо-Кавказского федерального университета, г. Ставрополь; Пальцев Иван Михайлович, руководитель ЦПВМ г. Ставрополя.

С приветственным словом выступил директор техникума В.А Семилетов, в котором отметил, что Ставропольский строительный техникум за 75 лет своей деятельности внёс значительный вклад в подготовку специалистов строительной отрасли, в развитие экономики региона.

Владимир Андреевич обратил внимание присутствующих, что выпускники техникума успешно трудятся в разных уголках нашей Отчизны. Подчеркнул важность сохранения исторической памяти о героях Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.), выпускниках техникума, которые защищали свою Родину и в тяжёлые послевоенные годы успешно трудились, возрождая сёла и города нашей страны. Директор подчеркнул значимость данного мероприятия для духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания обучающихся.

В своих докладах исследователи кружка «Следопыт» (рук. С.И. Новиков, Н.Ю. Решетникова) и патриотического клуба «Звезда» (рук. М.В. Лифинцева) рассказали: об истории техникума (Д. Похилько); о преподавателях техникума, участниках Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) (Р. Куликов и М. Слостёнова); о послевоенных годах развития ССТ (А. Шушпанников).

Как вспоминает Вадим Попов, выпускник техникума 1952 г.: «Учились мы первые послевоенные годы. К фронтовикам-студентам у директора и преподавателей была особая любовь. Только на нашем курсе учились ребята, вернувшиеся с войны: сержант стрелкового полка Николай Ложников, матрос Балтийского флота Максим Стецов, матрос Северного флота Николай Малоштанов, а также Анатолий Кузнецов, Василий Гетманцев, Николай Потоцкий, Николай Набокин, Юрий Зорин, Нина Посохова.

Летом 1948 г. на вступительные экзамены прямо из Берлина приехали два сержанта. Один из них - Николай Ложников. Жили мы тогда в пустой аудитории, спали на столах и за ними же слушали вступительные лекции. Первый вступительный экзамен для строителей всегда бывает математика. Так было и у нас. Мне, шестнадцатилетнему, только что закончившему школу и получившему несколько отдельных подготовительных занятий у Анфисы Ефимовны Резвяковой, математика давалась сравнительно легко. На экзамене мы с Николаем сели рядом. Я успел выполнить и свою работу, и существенно помочь Николаю. Вторым экзаменом было сочинение, третьим - устный русский. На этот экзамен Николай пошел один. Через открытое окно было видно, как он взял билет и сел готовиться. Не успели мы опомниться, как Николай вернул билет преподавателю и вышел из аудитории весь красный, почти потерявший дар речи от волнения. Молча стал складывать вещи в свой походный чемоданчик. Я спросил: «Коля, в чем дело? Что случилось?». Он

отвечает: «В билете было написано «глагол». Слово знакомое, а я не помню, что это такое».

- Что ты сейчас будешь делать?

- Поеду домой.

И без долгих сборов ушел на вокзал. Преподаватель, принимавшая экзамен, Ольга Андреевна Чадранцева, почуяв недоброе, вышла из аудитории и сообщила об этом инциденте своему мужу, директору Василию Андреевичу. Тот, недолго думая, вошел в аудиторию, где мы жили, и резко спросил: «Где Ложников?». Мы ответили: «Уехал... Пошел на вокзал, на поезд». Директор быстро сел на единственную в нашем техникуме полуторку, поехал туда же, сделал объявление по радио и привез Николая обратно. Тот был зачислен на первый курс условно со сдачей русского языка в течение двух месяцев.

После первого семестра Николай сдал все экзамены без троек, на стипендию. А с начала второго курса, плюс к учебной программе, возглавил студенческую комсомольскую организацию техникума. Впоследствии станет инженером и заслуженным строителем.

Воспоминания ярко демонстрируют атмосферу послевоенного времени, стремление бывших фронтовиков к учёбе, получению профессии, служению Родине. Показывают душевное отношение преподавателей к своим ученикам.

С большим вниманием участники мероприятия заслушали доклад студенток Д. Похилько и Е. Махиня о выпускниках техникума, заслуженных строителях, дорожниках и архитекторах, которые внесли свой вклад в развитие строительной отрасли Юга России, о славном жизненном пути Ивана Ивановича Семькина, выпускника техникума, Героя Социалистического Труда, именем которого в 2018 г. названа одна из улиц г. Ставрополя.

Содержательным было выступление В. Митраковой о Владимире Яковлевиче Ткачёве, участнике Великой Отечественной войны, Герое Советского Союза, выпускнике Ставропольского строительного техникума, который в свои 94 года приехал из Невинномысска, чтобы лично встретиться со студентами и преподавателями техникума. Прозвучавшее в конце доклада стихотворение В.Я. Ткачёва «Битва за Дунай» было встречено аплодисментами участников мероприятия.

Увлекательным и эмоциональным было выступление ветерана войны В.Я. Ткачёва. С большим вниманием и глубоким уважением студенты выслушали напутственную речь, в которой Владимир Яковлевич призвал хорошо учиться, защищать Родину и беречь память о событиях и героях Великой Отечественной войны.

Значение поискового движения, проводимого в техникуме на протяжении многих лет, подчеркнул в своём выступлении Г.А. Касмынин, руководитель отделения «Поисковое движение России» по Ставропольскому краю. Он вручил руководителю краеведческого кружка «Следопыт» С.И. Новикову и руководителю патриотического клуба «Звезда» М.В. Лифинцевой копию фронтового портрета выпускника техникума Николая Алексеевича Малоштанова и флаг поискового движения Российской Федерации для хранения в музее Ставропольского строительного техникума.

Важность данного мероприятия отметила Г.Н. Каменева, канд. ист. наук, исполнительный директор регионального отделения «Российское военно-историческое общество» в Ставропольском крае. Она вручила Благодарственное письмо от военно-исторического общества директору техникума В.А. Семилетову за сотрудничество и вклад в патриотическое воспитание молодёжи, сохранение исторической памяти, а также сертификат на экскурсию по историческим местам.

Патриотичности мероприятию добавило выступление вокального ансамбля техникума «Лира» (рук. В.Н. Горбань), в исполнении которого прозвучала песня «Это наша с тобой биография» – (муз. А. Мажукова, сл. О. Писаржевской и А. Монастырева) и гимн Ставропольского строительного техникума.

Участники и гости мероприятия проследовали на торжественное открытие мемориальной доски в честь Героя Советского Союза В.Я. Ткачёва, закреплённой на фасаде главного корпуса техникума. Право открыть мемориальную доску было предоставлено лучшим студентам техникума.

Теперь на фасаде здания увековечена память о выпускниках техникума. Одна мемориальная доска установлена 3 октября 2013 г. выпускнику техникума Герою Социалистического Труда Ивану Ивановичу Семькину и вторая — Герою Советского Союза Владимиру Яковлевичу Ткачёву.

Мероприятие было организовано руководителями краеведческого кружка «Следопыт» – С.И. Новиковым, Почётным работником СПО и Н.Ю. Решетниковой; патриотического клуба «Звезда» – М.В. Лифинцевой, канд. пед. наук; преподавателями истории – Л.В. Печаловой, канд. ист. наук; А.К. Печаловым, канд. ист. наук.

Автором мемориальной доски стал выпускник техникума Василий Петрович Чуйков, ныне преподаватель, член творческого Союза художников России, член Союза дизайнеров России.

Координатором выступила В.В. Ткаченко, заместитель директора техникума по воспитательной работе, Почётный работник СПО.

Что интересно и один и другой родились в крестьянских семьях и окончили только Ставропольский строительный техникум, что не помешало им занимать руководящие должности, и стать гордостью нашей страны, служить примером для подрастающего поколения молодёжи. Именно с них и нужно, говоря словами известного поэта, делать жизнь.

И сегодня традицией техникума является сохранение духа взаимопомощи, товарищества и труда на благо техникума и своей Родины.

